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 Το τσουνάμι είναι θαλάσσιο φαινόμενο, που 
δημιουργείται κατά την απότομη μετατόπιση 
μεγάλων ποσοτήτων νερού, σε ένα υδάτινο 
σχηματισμό, όπως ένας ωκεανός, μια θάλασσα, 
μια λίμνη ή ένα φιόρδ. 
 



 Τα τσουνάμι έχουν μεγάλο μήκος κύματος και μεταφέρουν 
τεράστια ποσά ενέργειας. Ενώ μία σειρά μεγάλων θαλάσσιων 
κυμάτων που προκαλούνται από τον άνεμο, έχει μέγιστο μήκος 
κύματος (απόσταση από κορυφή σε κορυφή κύματος) τα 100 - 
150 μέτρα και περιοδικότητα μερικά δευτερόλεπτα, τα τσουνάμι 
έχουν τεράστια μήκη κύματος, που μπορεί να φτάσουν τα 100 ή 
και τα 200 χιλιόμετρα και περιοδικότητα ακόμα και άνω της μιας 
ώρας. 

 
 Όσο διαδίδονται στην ανοιχτή θάλασσα με μεγάλο βάθος, έχουν 

ελάχιστο ύψος, που δεν ξεπερνά συνήθως τα 1 - 2 μέτρα και 
ταξιδεύουν προς όλες τις επιτρεπτές από τον αρχικό σχηματισμό 
του μετώπου, κατευθύνσεις, με ταχύτητα 700 - 800 χλμ/ώρα. 
Παρά την τρομακτική αυτή ταχύτητα, δεν γίνονται αντιληπτά, 
από τα πλοία στην ανοιχτή θάλασσα, ούτε καν από βάρκες, 
καθώς φαίνονται, ως μία φουσκοθαλασσιά (λείας και 
αδιάσπαστης επιφάνειας, με κορυφές που δεν σκάνε, ούτε 
ασπρίζουν), που περνάει «σαν αστραπή» και φεύγει. 
 





 Το τσουνάμι δημιουργείται από μία σεισμική δόνηση. Για 
την ακρίβεια, το τσουνάμι δεν είναι τίποτα παραπάνω, 
παρά ένα αποτέλεσμα ενός σεισμού στη θάλασσα. 

  
 Βέβαια δεν δημιουργείται τσουνάμι ύστερα από 

οποιαδήποτε τυχαία σεισμική δόνηση και σε οποιοδήποτε 
σημείο. 

 
 Για να δημιουργηθεί τσουνάμι, θα πρέπει το επίκεντρο ενός 

σεισμού να βρίσκεται στον ωκεανό και η σεισμική δόνηση 
να είναι τεράστια και παρατεταμένη. 



 Αν γίνει κάτι τέτοιο αντιληπτό, τότε όλοι πρέπει αμέσως να 
αρχίσουν να τρέχουν προς το εσωτερικό της ξηράς, μακριά από 
την ακτή, χωρίς να σταματήσουν ούτε δευτερόλεπτο και να 
προσπαθήσουν να απομακρυνθούν όσο μπορούν από τις 
παράλιες περιοχές, καταφεύγοντας κατά προτίμηση σε λόφους 
με υψόμετρα αρκετά πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας. 
Εναλλακτικά, αν υπάρχει στην περιοχή κάποιο υψηλό κτίριο, 
άνω των 15 μέτρων, μπορούν να αναζητήσουν καταφύγιο στον 
υψηλότερο όροφό του. 

  
 Μία επιπλέον καθοριστική οδηγία: Μην περιμένετε να δείτε το 

κύμα να έρχεται, για να αρχίσει η διαφυγή! Ο διαθέσιμος χρόνος, 
από την στιγμή που το νερό αποτραβιέται από την ακτή έως το 
χτύπημα του τσουνάμι, είναι ελάχιστος, γύρω στα 5 λεπτά. 
Ειδικά από την εμφάνιση του τσουνάμι στον ορίζοντα έως το 
χτύπημα, είναι πλέον εντελώς μηδαμινός και ένας πρακτικός 
κανόνας λέει ότι «αν το δεις να έρχεται, τότε είναι πλέον αργά για 
να τρέξεις». 

  
 



 Η έκδοση έκτακτου δελτίου για επερχόμενο τσουνάμι είναι 
σχετικά απλή υπόθεση, όταν έχει προηγηθεί σημαντική 
επένδυση σε μη επανδρωμένους σταθμούς 
παρακολούθησης, σε δίκτυα που βρίσκονται μακριά από 
την ξηρά (σε συνδυασμό με σεισμογράφους). Χώρες όπως 
η Ιαπωνία (και μετά τον σεισμό του 2004 και χώρες γύρω 
από την περιοχή του Ινδικού Ωκεανού) έχουν ποντίσει και 
χρησιμοποιούν τέτοια δίκτυα. 

 
 Πριν χτυπήσει ένα ισχυρό τσουνάμι, η στάθμη της 

θάλασσας χαμηλώνει και το νερό αποτραβιέται από την 
ακτή, δίνοντας την εντύπωση ότι «όλη η θάλασσα έφυγε 
προς τα πίσω». Αυτό είναι ένα πολύτιμο σημάδι, για όσους 
βρίσκονται σε περιοχή που πρόκειται να χτυπηθεί από 
τσουνάμι και δεν διαθέτει σύστημα πρόγνωσης ή αν στο 
συγκεκριμένο σημείο δεν υπάρχει πρόσβαση σε Μ.Μ.Ε. 

 



 Επίσης, σχεδόν ποτέ δεν έρχεται μόνο ένα κύμα. Όπως 
προαναφέρθηκε, δημιουργείται μία ολόκληρη σειρά 
κυμάτων, με περιοδικότητα άνω της 1 ώρας και 
επομένως, σχεδόν πάντα, μετά το πρώτο κύμα 
ακολουθούν κι άλλα. Επομένως, δεν πρέπει να 
δημιουργείται αίσθηση εφησυχασμού, ότι μετά το 
πρώτο χτύπημα ο κίνδυνος πέρασε, καθώς μάλιστα 
ενδέχεται τα επόμενα κύματα να είναι ακόμα 
υψηλότερα και καταστρεπτικότερα. Στατιστικώς, έχει 
βρεθεί ότι συνήθως το υψηλότερο κύμα είναι το τρίτο 
στην σειρά, αν και αυτό δεν ισχύει πάντα και δεν θα 
πρέπει να λαμβάνεται ως δεσμευτικός κανόνας. 
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